Exercice n°1 Un biocarburant : le diester  -  Correction © http://labolycee.org
1. Le Diester, un ester utilisé comme carburant

1.1.

1.2. 1. n(C57H98O6) = 
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n(C57H98O6) = 
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 = 0,93 mol de trilinoléate de glycéryle dans un litre d’huile de colza
	1.2.2.Équation
	
	         C57H98O6   +     3 CH3OH           =     C3H8O3     +   3 C19H34O2

	
	Avancement
	Quantités de matière en moles

	Etat initial
	x = 0
	n(C57H98O6)
	n(CH3OH)
	0
	0

	Etat intermédiaire (mol)
	x
	n(C57H98O6) - x
	n(CH3OH) – 3x
	x
	3x

	Etat final (mol)
	xmax
	0
	0
	xmax
	3xmax


1.2.3. La réaction est totale et a lieu dans les proportions stœchiométriques. Les réactifs sont donc totalement consommés.
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n(CH4O) = 3n(C57H98O6)
n(CH4O) = 3(0,93 = 2,8 mol de méthanol
n = 
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V(CH4O) = 
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V(CH4O) = 
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 = 1,1(102 cm3 = 0,11 L de méthanol
D’après l’équation chimique 
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m(C19H34O2) =  3n(C57H98O6).M(C19H34O2)

m(C19H34O2) = 3(0,93(294 = 8,2(102 g de Diester
2.Étude d’un gazole
2.1. Chromatographie du gazole








1 : trilinoléate de glycéryle








2 : gazole prélevé dans le réservoir








3 : Diester

2.2.1. Saponification du Diester : 
Diester + hydroxyde = méthanol + linoléate
C19H34O2  +  HO–  =  CH3OH  + C17H31CO2–
2.2.2. À chaud, la réaction de saponification est rapide et totale.

2.2.3. n(HO–)i = cb.vb
n(HO–)i = 1,00(10-1(25,0(10–3 = 2,50(10–3 mol 

2.2.4. HO–(aq) + H3O+(aq) = 2 H2O(l)

2.2.5. A l’équivalence les réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques, tous les ions hydroxyde présents ont réagi avec les ions oxonium versés. Il y a changement de réactif limitant.
2.2.6. n(HO–)r = n(H3O+)versé = ca.VaE
n(HO-)r = 1,00(10-1(14,8(10–3 = 1,48(10–3 mol 

2.2.7. n(HO–)C = n(HO–)i – n(HO–)r.
n(HO–)C = 2,50(10–3 – 1,48(10-3 = 1,02(10–3 mol
2.2.8. D’après l’équation chimique, une mole de diester réagit avec une mole d’ions hydroxyde, n(diester) = n(HO-)C = 1,02(10–3 mol
2.2.9. 
- m(diester) = n(diester).M(diester)

m(diester) = 1,02(10–3( 294 = 0,300 g
- P = 
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3. Avantages :  
Il est moins polluant que le gazole pur car il émet moins de fumée et ne contient pas de soufre.



Il n’augmente pas l’effet de serre (dégagement de dioxyde de carbone « naturel »).



La combustion est améliorée (due à la présence d’oxygène dans les molécules).
Inconvénients :
Coût élevé.



Pollution éventuelle des sols due à l’utilisation plus importante d’engrais.
3 Fonctions esters
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Il n’y a pas d’huile de colza, dans le gazole.





Il y a du diester dans le gazole
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